



FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

FRANQUEO  
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO

\*\*\*

ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director

<b>SUSCRIPCIÓN</b>	<b>SE PUBLICA LOS DÍAS</b>	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. . . . . ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » . . . . . » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

## Repatriación de América

### UN MENSAJE AL REY

El comité español pro Repatriación, establecido en Buenos Aires, ha dirigido al Rey de España el siguiente mensaje, que llevaba al pié millares de firmas:

«A V. M., Rey y señor nuestro (que Dios guarde), con todo el respeto, la admiración y el cariño que habéis sabido inspirar a vuestros súbditos, dignaos escuchar estas palabras, interpretadoras de vuestros deseos, ya que nadie mejor que V. M. sabrá darles la gracia que merezcan.

Españoles somos y orgullosos de nuestra Patria, deseamos regresar a ella para incorporar nuestra acción a la vida nacional que vibra por los recios impulsos que V. M. ha sabido imprimirle desde la soberanía de vuestro glorioso trono.

Somos humildes trabajadores, pero con un amor grande, que fué acrecentándose, a España y a nuestro rey desde estas lejanas tierras; pero no disponemos de recursos para tomar el patrio suelo, donde el cariño de deudos y amigos nos espera.

Nuestra situación se ha hecho insostenible en la Argentina, por la abrumadora crisis económica que sufre este país en los tiempos actuales.

Miles que nos encontramos sin pan ni trabajo, ni esperanza de tenerlos, suplicamos a V. M. y a su

Gobierno, concedan la gracia de rapatriarnos, bien concediendo pasajes en todos los vapores españoles que a España se dirijan, o poniendo un vapor a disposición de los representantes de V. M. en esta República.

Desde luego esta repatriación se realizará de una manera fiscalizadora para que vuestra gracia sea concedida a aquellos que lo necesiten y en la que trataremos todos nosotros de ayudar a nuestros representantes.»

Por el anterior mensaje de nuestros desgraciados hermanos que viven en la República Argentina, vemos el estado lastimoso en que se encuentran, y exhaustos de recursos para poder regresar a la madre patria en busca de pan y trabajo que no encuentran en aquella república, a la que marcharon animados del mejor deseo de trabajar para poder ganarse el sustento, lloran hoy su equivocación al ver que se encuentran con un desengaño fatal, y piden que nuestro Gobierno les facilite la inmigración.

Las medidas represivas que nuestros gobiernos se han visto obligados a tomar en época no muy lejana, por la locura que se había apoderado de todas aquellas gentes que hoy piden que se les vuelva a su patria, merece tenerse hoy muy en cuenta, dadas las circunstancias especiales que la guerra mundial ha traído como triste consecuencia, atendiendo a sus desconsoladoras súplicas.



## ¿Está próxima la paz?

La importante revista «Actualidad financiera, publica en su último número la siguiente información:

«Es evidente que hay en la atmósfera internacional un tufillo de próxima paz. Nosotros somos entusiastas admiradores del barómetro de las cotizaciones.

No puede decirse que nadie tuviera el menor indicio de que una guerra de la inmensidad de la actual fuera a estallar ni siquiera con ocho días de anticipación, y sin embargo, desde un año antes todas las Bolsas del mundo la presentían, y el malestar económico que se experimentaba desde mediados de 1913 era tan intenso y persistente como incomprensible.

Desde hace algunas semanas el aspecto de las cosas varía radicalmente: los consolidados de todas las naciones beligerantes afirman sus cambios, y los de los países neutrales cotizan en las Bolsas extranjeras tipos no alcanzados desde hace un quinquenio.

Hay algo aún más significativo y es la cotización de los metales empleados en la destrucción del género humano, que subieron siempre desde que empezaron las hostilidades, y que ahora bajan constantemente con persistencia sistemática. El plomo perdió 20 por 100, el cobre 33 por 100, el zinc 60 por 100.

Que Dios lo haga, ya que la paz habrá de traer tantas venturas, y entre ellas la solución del pleito pendiente en el Congreso sobre impuesto de beneficios de guerra. Con la paz no habría vencedores ni vencidos.»

\*\*\*\*\*

## El hombre se aburre

El hombre se aburre horriblemente a todas las edades y en todos los momentos. Yo recuerdo muy bien lo mucho que me aburrí de recién nacido. Echado boca arriba sobre mi cunita, la contemplación del techo de mi alcoba no me divertía lo bastante y me era necesario romper a llorar. Entonces mis padres o el ama me aturdían con un sonajero orlado de campanillas de plata...; pero ¡que si quieres! Un sonajero no ha entretenido jamás a un niño. Yo seguía llorando, y dos recursos finales poseía mi nodriza para entretenerme: el canto y el pecho. Sus canciones rara vez me distraían; con la teta algunas veces logré divertirme. Fuera de aquellos ratos destinados a la alimentación y de otros dedicados al sueño, yo me aburría soberanamente de chiquitín. Y como a mí, creo que les suceda a todos los niños de pecho.

Pasada esa primera edad, el aburrimiento en los chicos toma otra forma más consciente. Son ellos mismos los que lo dicen apenas saben hablar:

—Papá, me aburro... ¿Qué hago...?

Frases son éstas que todos habréis escuchado a vuestros hijos o a los hijos de vuestros amigos.

Y aquí del contar cuentos y de comprar juguetes. Pero ¡ay!, que ni los cuentos logran su objeto ni los juguetes son lo bastante distraídos para vencer el «spleen» infantil. Realmente, esta industria no se preocupa mucho de dar novedad a sus productos. Los chicos parecen conocer ya todos los juguetes que existen. No hay uno verdaderamente entretenido. Si el que inventase un guiso nuevo haría más bien a la Humanidad que el que descubriese un astro, el inventor de un nuevo juguete sería el más grande de todos los hombres. ¡Apenas si le tendríamos que estar agradecidos; Ahí es nada, librámos de la eterna canción del «me aburro...» «¿Qué hago?...»

La época de los estudios no hay que decir si es entretenida. Hasta los mismos profesores reconocen la necesidad de las «horas de recreo» para que los colegiales no se mueran de tedio. Pero no bastan las «horas de recreo»; el verdadero aburrimiento está en las clases. De ahí surge la necesidad de poner papeles en el abdomen de las moscas, de pegar del techo del aula muñecos de papel pendientes de un hilo y de otras miles distracciones propias de las escuelas.

Cuando ya los muchachos estudian en las Facultades, el juego del billar, las cartas a la novia, las faltas a clase, demuestran que le siguen al hombre haciendo falta distracciones para vencer su eterno aburrimiento.

Acabada la carrera, o no acabada, el «spleen» continúa. La vida del joven, que tan hermosa parece a distancia, no se distingue por lo entretenida. El amor no es mucho lo que divierte; las orgías pasaron (y hasta creo que nunca las hubo); pocas cosas existirán más aburridas que un baile de máscaras...

Por eso el hombre, «aburrido de la vida de soltero», se casa.

Y en el matrimonio, el hombre se aburre... y la mujer también.

Y llega la vejez, y ¡hay que ver la de impertinencias y chocheos que los pobres viejos inventan para no morir de tedio. Hasta que ya «cansados de vivir» desaparecen sin haber logrado entretenerse de verdad en ninguna de las épocas de su vida.

La verdadera filosofía de la existencia se encuentra en el modismo popular que afirma que «la cuestión es pasar el rato. Ahora bien; «pasar el rato» es difícilísimo.

Para que el hombre pase el rato se han inventado los juguetes, los viajes, los deportes, los espectáculos, los libros, los periódicos, el matrimonio, los naipes, las pasiones y hasta la política.

¡Todo en balde! El hombre no encuentra distracción ni aún en lo que inventó para distraerse. Ved a ese empleado que terminada su labor se dirige al café con ánimo de distraerse. No le basta con llegar al local, alumbrado y lleno de animación, y pedir su taza de enervante líquido; es preciso además que en el



dón, proteína, etc.), que viene a ser el alimento especial del hongo, pero cuando están saturadas de creosota quedan incapacitadas de mantener la vida del hongo. La creosota ejerce la condición de la preservación, debido al hecho de que desaloja al aire y al agua de los tejidos de la madera, y éstos, como ya se ha dicho, son esenciales para el procedimiento de la descomposición.

Se puede establecer que muchas otras sustancias se han empleado para la preservación, tales como el sulfato de cobre, cloruro de zinc y sublimado corrosivo; pero por causa de su coste, o porque son venenosos para los animales, o porque fácilmente son lavados por las lluvias, todas ellas han sido suplantadas por la creosota, salvo en aquellos países donde la creosota es muy cara.

La cantidad de creosota u otros líquidos que absorbe la madera, varía enormemente según las especies y otros factores. La madera de corazón, absorbe mucho menos que la madera blanca; la húmeda mucho menos que la seca; la de crecimiento rápido y los coníferos por lo general, menos que los árboles de hojas anchas.

La gran ventaja de emplear la creosota para la madera consiste que prolonga la vida a tal punto, que permite emplear las maderas pobres hasta en la construcción de alambradas. El pino escocés, por ejemplo, que en ese estado natural dura solamente de tres a cuatro años si es tratado por medio de la creosota, durará de doce a quince años. Otras maderas más durables deben igualmente tratarse con la creosota antes de emplearlas como postes.

\*\*\*\*\*

## Como y cuando tomar el baño

El aseo es la salud. El agua es el remedio.

Convengamos, lectoras, en que el baño sirve principalmente para limpiar el cuerpo. Todavía, para muchas mujeres que todos los días toman un baño frío, de inmersión o de ducha, el hacerlo parece ser el más secundario de los objetivos que tienen a la vista. Y esos baños de agua fría, en general, no lavan. El que sólo usa del baño frío, cuando por excepción venga a tomar un baño de agua caliente, quedará sorprendido al ver cómo bañándose á diario, no está limpio.

Esto no es condenar el agua fría. Una ablución de agua fría con una gran esponja, seguida de una fricción vigorosa con una toalla, estimula y deja una excelente disposición física y moral para todo el día. Sin embargo, cuando el agua fría produzca escalofríos y temblor en los labios y en las extremidades, se deberá abofir el baño frío, pues de continuar en él se resfría la sangre poco a poco.

Tratemos brevemente del baño de limpieza, de baño destinado a purificar el cuerpo de su exudación diaria. Precisase, desde luego, tomar este baño en agua

caliente, y en cantidad adecuada para sumergir el cuerpo por completo. El uso de unos polvos medicinales será convenientísimo, y lo aconsejamos. El jabón, como el empleado para el rostro, se elegirá de entera confianza. Toda vuestra linda persona debe merecer los mismos cuidados. Después del baño el cuerpo debe friccionarse con una toalla turca para activar así la circulación de la sangre.

Hay mujeres que no soportan la inmersión completa en agua caliente porque ésta les perturba el funcionamiento normal del corazón. Estas deben sumergir los pies únicamente, haciéndose friccionar o friccionándose por sí mismas el cuerpo con una esponja.

Cuando se está bastante fatigada, un baño caliente es inmejorable.

El ejercicio de mar es para muchas mujeres un ejercicio delicioso y refrigerante. Conviene, asimismo abandonarlo siempre que produzca ataques de frío. Es buena costumbre no principiar los baños antes de haberse habituado un tanto a la brisa del mar. El primer baño deberá ser siempre corto y seguirse de una fricción por todo el cuerpo. La mujer que no pueda soportar los baños de mar puede sustituirlos friccionando diariamente todo el cuerpo, después de un baño caliente, con una franela mojada en agua bien impregnada de sal marina.

\*\*\*\*\*

## Las fiestas de Santiago

Las fiestas que a su patrono Santiago dedica esta villa, han tenido lugar con unos días espléndidos, habiendo concurrido muchos forasteros, tanto de las villas inmediatas, como de otros puntos, que vinieron a pasarlas entre nosotros. Así es, que la verbena estuvo muy animada, prolongándose el paseo hasta muy altas horas de la noche.

La parte religiosa revistió la solemnidad con que nuestro querido párroco nos tiene acostumbrados, estando la procesión muy concurrida de fieles.

Por la tarde, se veía muy animado el parque de Alfonso XIII, que este año con motivo de las lluvias, estaba rebosante de variadas flores, y por los paseos de los macizos discurrían otras flores que les hacían competencia en hermosura, de casa unas, y otras forasteras, de las que no nos atrevemos a ocuparnos porque para nosotros es ya fruta vedada, y daban un aspecto encantador, el que han sabido admirar los muchos jóvenes que les dirigían miradas, más penetrantes que los rayos del sol, unos, y otros entretenidos en largos coloquios, de los que sin duda conservarán grata memoria.

Al compás de la banda municipal de música y de las gaitas del país, que han amenizado todos los festejos, se bailó sin dar paz a las piernas, hasta muy entrada la noche, despidiéndose todos y dándose cita para el año venidero.

Por la noche, a las diez, estaba el teatro lleno de bote en bote, habiendo tenido muchas personas, por falta de localidades, que privarse de oír a la tan aplaudida compañía de verso que dirigen los Sres. Balmaña y Soto, la que puso en escena el hermoso melodrama en dos actos y cuatro cuadros del notable escritor Carlos Arniches, «La sobrina del Cura», y el juguete cómico «Celos», habiendo recibido los actores muchos y merecidos aplausos, y esperamos tener ocasión de volver a ver y aplaudir muy pronto a dicha compañía.

## DEL PARTIDO

### BOAL

#### EL TELÉGRAFO Y «SARCEDA»

El corresponsal de «El Noroeste», *Sarceda*, viene insistiendo en la necesidad que tenemos de este medio de rápida comunicación.

Estamos de acuerdo con este esforzado obrero del progreso, en la necesidad de obtener tan necesario servicio, pero nó en los medios que supone se omitieron por el Ayuntamiento, el Comité reformista y algunos particulares para obtenerlo, pues no existe la negligencia supuesta por el señor *Sarceda*.

La creación de correos y telégrafos, como se sabe, fué obra del ilustre diputado D. Melquiades, a instancia del cual se creó, pero los ministros del ramo que se sucedieron desde esa fecha, se salen por peteneras, pretextando fútiles motivos, por lo que aún estamos sin ese servicio, igualmente que sin un trozo de carretera que nos una al inmediato concejo de Illano, prolongando unos kilómetros la de Espina-Grandas, cuyo estudio está hace tiempo concluido.

¿Qué no hay diligencia en gestionar ésto? Sí, nos consta las persistentes gestiones del Comité reformista y de nuestra Corporación municipal, infructuosa, por desgracia, hasta ahora.

No puede imputarse, pues, la falta de la instalación de la línea telegráfica a apatía de nuestras entidades.

\* \* \*

#### VIAJEROS

Hace unos días llegaron a esta villa el comerciante cubano D. José Sanzo Celaya y su apreciable señora esposa.

Bienvenidos.

\* \* \*

Salió para Garrucha, su pueblo natal, nuestro buen amigo D. Pablo de Torres, a posesionarse de aquella notaría que obtuvo en permuta.

Deseámosle grato viaje y estancia entre los suyos.

Para Mondariz salió nuestro amigo D. José Martínez Siñeriz. Feliz viaje.

\* \* \*

En el balneario Prelo se encuentran ya buen número de pacientes, buscando la reposición de la salud en estas salutíferas aguas.

\* \* \*

#### ESCUELA

Nuestro Ayuntamiento incoó otro expediente para la creación de una escuela mixta nacional en el pueblo de Sarceda.

\* \* \*

Los edificios escolares de la sociedad «Naturales del concejo de Boal», de Prelo y Sarceda que hace tiempo empezaron a construirse, siguen adelante.

En una visita hecha, no encontramos otra omisión que la de canterías en los claros, de las que la Junta que reside en Cuba desde hace muchos años, no se apercibió de que son imprescindibles en nuestra tierra, donde los temporales de los larguísimos inviernos concluyen pronto con las maderas exteriores de los edificios. Sería un buen acuerdo, si la Junta enmendase esa pequeña omisión.

\* \* \*

#### FIESTAS

La época de las romerías, de la alegría de estos pueblos, está en todo su auge. Serandinas celebró las suyas del Carmen, Remedios y Santa Marina, su patrona, los días 16, 17 y 18; Doiras, la Magdalena el 22 y Boal, la de su patrono Santiago.

\* \* \*

#### NECROLÓGICA

Después de unos meses de enfermedad, falleció en Oviedo, donde se encontraba buscando alivio, el joven maestro nacional D. José Martínez.

Descanse en paz y su apenada familia acepte nuestra condolencia.

\* \* \*

#### BIENVENIDOS

Regresó de Madrid D. José G. Siñeriz, acompañado de sus señoritas sobrinas Regina Mon y Carmen García.

*Procopio.*

### TAPIA

Víctima de cruel y rápida enfermedad falleció en la inmediata aldea de San Esteban, el día 24 del corriente, D. Enrique Martínez Loza, entusiasta correligionario nuestro y concejal de este Ayuntamiento.

Su sepelio y funerales se celebraron el día 26, resultando estos actos una grandiosa manifestación de duelo, en la que se veía muchas personas de las aldeas y pueblos vecinos, sobre todo de la aldea de Serantes.

Descanse en paz el amigo Enrique, y reciban todos sus deudos y muy especialmente su esposa doña Josefa García; hijos, Enrique, Manuel, José (ausente), Dolores, Francisca y Carmen; hermanos Remigio y Claudia (ausentes), el testimonio más fehaciente de nuestro pésame.

PEPE DE MINGO

\* \* \*

## Por la paz

El venerable Pontífice Benedicto XV, que tanto se desvela por el bien del mundo y con el interés de su corazón paternal ansía la paz de las naciones, ha dispuesto que en todas las iglesias parroquiales del orbe católico se acerquen los niños, hoy domingo día 30, a la Santa Mesa y ofrezcan una comunión al Dios de los Ejércitos, pidiéndole la pronta terminación del actual conflicto, que llena de luto las naciones de Europa.

¡Dios quiera oír las súplicas de los inocentes y se apiade de su pueblo!

## DE LA DECENA

El 23 del actual regresó a esta villa, a casa de los señores de López, nuestro muy querido amigo y entusiasta castropolense D. José Fernández, importante comerciante de Buenos Aires, habiéndose detenido en Madrid algún tiempo, al que hemos tenido el gusto de estrechar su mano, que hacía tres años que después de haber pasado en ésta una larga temporada, por exigírselo así sus importantes negocios en aquella república, nos había abandonado.

CASTROPOL le dá la mas afectuosa bienvenida, deseando que la vida tranquila en este pueblo al lado de sus parientes y amigos, le sirva de descanso para reponer los quebrantos que a la salud afectan los muchos cuidados que son inherentes a una vida de actividad y trabajo.

El 26 del actual dejó de existir en esta villa el angelical niño de dos años de edad Paquito Gayol Fernández, cuya misa de gloria y entierro se vieron sumamente concurridos.

A sus desconsolados padres D. José Manuel y D.<sup>a</sup> Josefa, hermanos, abuelos tíos, y demás parientes, acompañamos en su dolor y sírvales de consuelo el saber que tienen un angel más en el cielo.

Cumplimos gustosos el encargo que nos hacen sus afligidos padres de dar en su nombre las gracias a las numerosas personas que acudieron a acompañar a su última morada a su querido hijo.

El 22 del corriente salió de esta villa después de haber pasado el invierno y primavera en casa de su señor hijo nuestro estimado párroco, D. Donato Cordero, al que acompañó su preciosa y simpática nietecita Ramona Suárez Cordero, que van a pasar unos días a Oviedo y el resto del verano y parte del otoño a su casa de Aller, deseándoles un feliz viaje y volver a verles pronto por ésta en donde tanto se les aprecia.

Con objeto de celebrar la fiesta onomástica de nuestro distinguido amigo el Sr. D. Inocencio Pardo y Lastra, y de su hijo, llegaron a esta villa el 28 del corriente, de Luarca, en donde veranean, el Excmo. Sr. D. Antonio Gamoneda, Oficial Mayor del Congreso, su muy distinguida señora D.<sup>a</sup> Julita Villamil y Rivas, sus bellas y elegantes hijas Srtas. María, Visitación, Julita, Rosario y Teresa, y sus hijos los jóvenes Ceferino y Pepe.

En compañía de los mismos señores y en el mismo auto *El Castropol*, y con el mismo objeto, llegaron también nuestros muy apreciables amigos D. Eladio Rico, Registrador de la propiedad de Luarca, su simpático hijo Eladín y su hermana la distinguida y bella Srta. Constanca; D. Ubaldo Vidal, rico propietario de aquella villa y D. Eduardo I. Portal, a todos los que hemos tenido la satisfacción y el placer de saludar, deseándoles que les sea muy grata la estancia en ésta, los que regresaron al anochecer para Luarca, esperando tener otra nueva ocasión de poder saludarles cariñosamente en Castropol.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro apreciable amigo de Luarca D. Ignacio Rochel Fernández, que vino acompañando a su hija la simpática Srta. Ricarda, que pasará una larga temporada en casa de su tío nuestro amigo D. Santos Fernández, y familia, a la que deseamos le sea grata su estancia en esta villa.

Hoy tiene lugar en la inmediata villa de Figueras la fiesta que dedica a su patrono Santiago, la que se celebrará con la misma solemnidad y animación que en años anteriores, a la que asistirán seguramente muchas personas de todas las inmediaciones.

Nuestro muy apreciable y distinguido amigo el Ingeniero de caminos, canales y puertos, D. Godofredo Alvarez Cascos, de Luarca, Presidente del Consejo de Ob.as públicas y jefe que fué de la provincia de Lugo durante algunos años, ha sido jubilado a su instancia, con categoría de Jefe Superior de Administración.

Al dar al Estado el pésame por no contar ya con tan ilustrado y competente Ingeniero, le damos al señor Cascos la enhorabuena, porque es muy justo se le proporcione descanso a quien tanto lleva trabajado.

En nombre de su desconsolado esposo, D. José González del Canedo, hijos y demás parientes, damos las gracias a todas las personas que han asistido al funeral y entierro de la que en vida fué D.<sup>a</sup> Juana Casariego y Jonte, encargo que se nos ha hecho y que gustosos cumplimos.

Después de pasar parte de las vacaciones en Madrid, Valladolid y Santander, llegó a ésta, al lado

de su familia, el 23 del corriente, el ilustrado catedrático de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo nuestro apreciable amigo D. José M.<sup>a</sup> Vijande y Luanco, al que damos nuestra afectuosa bienvenida.



En la inmediata villa de Ribadeo, pasó unos días el digno representante en Cortes por Vera, Almería, nuestro muy distinguido amigo el elocuente orador reformista D. Augusto Barcia Trelles, el que regresó a Madrid, para volver a aquella villa con su apreciable señora y familia, en donde pasarán larga temporada.



Con motivo de pasar las fiestas de Santiago hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestros estimados amigos D. Eduardo Casariego y distinguida señora, de Tapia; D. Jesús L. Cancio, de Salave, y a nuestro corresponsal en Tapia D. Conrado Villar, a todos los que deseamos les haya sido grata su estancia entre sus parientes y numerosas amistades.



Con objeto de pasar unos días en su magnífica casa de ésta, «Villa Rosita», llegaron de Barcelona el 27 del corriente D. Federico Esteve y Anglada, y su joven y bella esposa D.<sup>a</sup> Rosita Vijande y Gassol, a los que deseamos le sea agradable su estancia en esta villa, en donde cuentan con muchos parientes y amigos.

El CASTROPOL les da su más afectuosa bienvenida.



El día 23 del corriente dejó de existir en Avilés, tras rápida enfermedad, a los 32 años de edad, nuestro muy apreciable amigo D. Evaristo Alvarez Casariego, tan apreciado en ésta, en donde ha pasado varios años, por lo que su muerte ha sido muy sentida, no sólo por los parientes que en esta villa contaba, sino también por las muchas amistades que se había granjeado durante su estancia.

A sus desconsolados padres, nuestros apreciables amigos D. Domingo Alvarez Acebal y D.<sup>a</sup> Etelvina Casariego y López Acevedo, hermanos del finado y demás parientes, damos el más sentido pésame por tan sensible pérdida.



Hemos tenido la gran satisfacción de contar entre nosotros durante varios días a nuestro apreciable y querido amigo el ex juez de instrucción de este partido D. Eduardo I. Portal, en donde cuenta con numerosas amistades, esperando volver a verle pronto por ésta, y habiendo regresado ya a su pueblo natal de Luarca, en donde veranea con su distinguida señora y bellas niñas.

Esto escribíamos el jueves 27 del corriente, cuando el viernes 28, hemos sido agradablemente sorprendidos por su presencia en ésta, deseando nos vuelva a sorprender nuevamente con frecuencia.



En atento besalamano hemos recibido una invitación de la «Sociedad de Amigos de Puerto de Vega» para el baile que se celebró el 25 del corriente en los salones de aquella culta Sociedad, lo que les agradecemos y damos las gracias por tan fina atención.



Hemos recibido un número de la revista «Mundo Argentino», que se publica en Buenos Aires y que nos envía con una cariñosa dedicatoria la hermosa y angelical niña Ramona Campoamor, residente en Junín, Buenos Aires, hija de nuestro apreciable amigo y suscriptor D. Eugenio Campoamor, al que le suplicamos indique nuestro afectuoso agradecimiento a su encantadora hija y esperamos que no sea la última vez que con su grato envío nos pruebe el cariño que tiene a esta tierra, dándole las más cariñosas gracias por su espontánea atención.



Desde hace algunos días se encuentran en ésta, en casa de sus parientas, las señoritas de Barres, el reputado médico argentino D. Alfredo Magdalena y su distinguida hermana Srta. María, que vienen de la República Argentina, y que en otra ocasión han pasado una larga temporada en esta villa, en donde cuentan con numerosos parientes y amigos de su niñez.

CASTROPOL les da la bienvenida deseando que su estancia les sea muy grata.



Para Gijón, salió hace unos días de su casa de Ribadeo, nuestro apreciable amigo el banquero de aquella plaza D. Manuel Casas Couto, a donde le llevan importantes negocios.



El 27 del actual hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestros amigos D. Luis y D. Alejandro Carbajal, que pasaron el día en Castropol, regresando por la tarde en un magnífico auto para su casa de Miudes, El Franco, en donde veranean, deseando tener el gusto de volver pronto a saludarles nuevamente.



Han sido suspendidos hasta el día 2 del próximo mes de Agosto los exámenes que habían de celebrarse en la Ayudantía militar de Marina de Ribadeo el día 24 del actual, para cubrir una plaza de Práctico de número del puerto de Tapia.



## FRANCISCO RELIEGOS

Dentista

Ha llegado a Ribadeo donde permanecerá hasta el 10 de Septiembre.

Consulta: todos los días laborables de 9 a 1.



Imprenta del CASTROPOL

Trabajos finos y sellos de CAUCHÚ

## REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el periodo de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que un solo enfermo de anemia dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

### PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Airse.

En la Habana, D. Rogelio Canedo, Galiano, 77 esquina a San Miguel.

En Chile, D. José Moldes, Casilla, 17, Iquique.

En México, D. Manuel M. Sanjurjo, Hacienda, Molino y Fábricas de Guadalupe, Estación Tlaloc F. C. I. (Pue).



## Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2  
RIBADEO—Figueirúa, 60.

## LA AMERICA

COMERCIO DE NOVEDADES

SASTRERIA, CAMISERIA

12, San Roque, 12—RIBADEO

## Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

